

*Союзный учебный
институт овцеводства,
Северо-Кавказский
зоотехнический,
Ворошиловский
зооветеринарный
институт – непривычны эти
названия для сегодняшних
студентов Аграрного
университета.
Но это история их вуза,
история особого братства,
которое закалила война.*

Защитили Отечество

22 июня 1941 года все, кто имел отношение к институту, собрались в его внутреннем дворе. В том самом, где в век нынешний, на сентябрьской линейке первокурсники СтГАУ с чувством произносят клятву быть достойными своих предшественников и верят, что лучшее у них впереди.

Состоялся митинг. Преподаватели, ошеломлённые вероломством врага, говорили: фашисты не уйдут от возмездия.

Заведующий кафедрой марксизма-ленинизма Иван Кириллович БЕЛОМЕСТНЫХ (будучи полковником политотдела армии, он погибнет под Москвой в 1941-м) вспомнил о прошлых победах над немцами – на Чудском озере, под Нарвой и Выборгом. Буквально все – от руководства до студенчества – проявили готовность немедленно выступить на защиту Отечества. А на следующий день добровольцы пошли в военкомат с просьбой отправить их на фронт. Пример подал сам директор института Герасим Хрисанфович АЛАФИНОВ, ушедший на войну в звании майора, и секретарь комсомольской организации И. В. ХАДАНОВИЧ.

В первые месяцы Великой Отечественной войны из вуза в Красную Армию мобилизовали 170 человек. Вы знаете, сколько вернулось? Только четырнадцать!

Первыми на фронт попали студенты первого и второго курсов. Они воевали в составе легендарного корпуса генерала Доватора и не менее известной 343-й стрелковой дивизии. А старшекурсники всё лето не покладая рук трудились в училище, заготавливая сено и собирая урожай. Осенью 1941-го, когда армии потребовались новые силы, получили повестки и они.

Испытание войной

Когда в первый год войны решали, где разместить военный госпиталь, корпус Воронцовского зооветеринарного института подошёл для этого как нельзя лучше. Он стал самым крупным в городе и хорошо оснащённым: 1200 коек – хирургических, травматологических, полостных. За каждой палатой закрепили шефство студенты и преподаватели института, которые всеми силами старались облегчить страдания бойцов Красной Армии. Первый эшелон с ранеными прибыл из Керчи.

Коллектив вуза, оставшийся в городе, в полном составе был мобилизован на оборонительные работы на ближних подступах к Ставрополю.

Тяжёлая участь постигла многих студентов и преподавателей вуза в период оккупации краевого центра, начавшийся 3 августа 1942 года. Так, погибла маленькая, хрупкая Дора КАРАБУТ, которая с приходом фашистов записалась в парти-



Директор Ворошиловского зооветеринарного института
Г. Х. Алафиров
(1938–1941 гг.)



Расстрелянные фашистами студентка **Дора Карабут** (слева) и кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой физиологии сельскохозяйственных животных ветеринарного факультета **М. К. Крымская**

заны. Студентка зоотехнического факультета проводила в тылу врага разведывательную работу. Но была предана полицейским под селом Арзгир и в декабре 1942 года уже тяжело раненная попала в руки немцев. Дора была расстреляна в фашистских застенках города Буденновска. Имена партизан девушки не выдала. Посмертно её наградили орденом Красной Звезды.

Вместе с шестилетним сыном в том же году была расстреляна кандидат биологических наук, доцент, заведующая кафедрой физиологии сельскохозяйственных животных ветеринарного факультета Маргарита Карловна КРЫМСКАЯ. В это время её муж Александр Арсеньевич СМИРНОВ сражался на фронте, после войны он станет деканом зоотехнического факультета.

Замучены и расстреляны были библиотекарь института Ж. А. ОСТРОВСКАЯ, заведующий студенческой столовой Г. З. БАРАНОВ, выпускник зоотехнического факультета Н. И. ЗОЛОТОРЕВСКИЙ.

Филипп Владимирович НАУМЕНКО, рабочий учебного

Так в 1943 году выглядел главный учебный корпус Ворошиловского зооветеринарного института после немецко-фашистской оккупации



хозяйства института, за время войны получил четыре ранения. Будучи сержантом, погиб в Германии уже в 1945 году. Тракторист учебного хозяйства Пётр Михайлович СУРЖИКОВ тоже погиб в 1945 году, в Карпатах. Другой тракторист учхоза Михаил Михайлович ШЕХОВЦОВ погиб в 1943-м, защищая Сталинград.

За годы Великой Отечественной войны студентами и сотрудниками вуза было собрано и отправлено на фронт 150 посылок с тёплой одеждой, продуктами, махоркой, письмами с пожеланиями скорейшей победы. Ежемесячно в фонд Красной Армии поступал их однодневный заработка. В то тяжёлое время институт сдавал также государству зерно и молоко.

Восстановили и приумножили

21 января 1943 года немецко-фашистские захватчики были изгнаны из города, а уже 25 января вышел приказ о возобновлении в институте занятий.

Свой любимый вуз, сильно пострадавший от бомбёжек, стоявший с глазницами выбитых окон и снесёнными стенами, преподаватели и студенты восстанавливали собственными силами, как и общежития, и другие здания. Ведь разрушены были не только электростанция, баня, прачечная, студенческая столовая, но и пасека учебно-опытного хозяйства,



В палатах госпиталя в здании института выхаживали до 1200 раненых бойцов Красной Армии (1942 год)

лектива вуза были восстановлены улицы Мира и Ленина, вымыщен камнем проспект Ворошилова (проспект Октябрьской революции), посажена тополиная аллея...

Память сильнее времени

Иногда задумываешься: почему ставропольский сельскохозяйственный вуз выстоял в годы войны, сумел подняться из руин, а потом стать лучшим, первым аграрным университетом в России?

ла тут домовая церковь во имя Покрова Пресвятой Богородицы, где истово молились прихожане.

А может потому, что в военном госпитале более 400 человек врачебного персонала – хирурги, медсёстры, санитарки ежесменно стремились спасти ещё одну жизнь? Или всё же дело в энтузиазме и особой силе духа людей, которые упорно учились и сполна отдавались любимой работе? Ведь каждый из студентов и преподавателей института, с оружием в руках защищавший свою Родину, верил, что его страна победит, выиграв проклятую войну.

Как бы то ни было, те, кто прошёл через этот кровавый ад, завещали студентам-потомкам: «Учитесь в полную силу и цените мирное небо, ребята!»

В честь погибших, в честь воевавших не на жизнь, а на смерть, митинг Вечной Памяти накануне Дня Победы стал ежегодной, незыблевой традицией Ставропольского государственного аграрного университета.

К подножию стелы, где высечены имена не вернувшихся с поля боя студентов, преподавателей и сотрудников Ставропольского сельскохозяйственного института, где лежит опалённая воиною земля, привезённая с Мамаева кургана, Сапун-горы и Марухского перевала, теперь возлагают живые цветы лучшие студенты СтГАУ. Самых дорогих гостей – участников Великой Отечественной войны всегда лично встречает ректор вуза, сын



150 посылок за время Великой Отечественной войны отправили студенты и сотрудники вуза фронтовикам

разграблены овцеводческая и свиноводческая фермы, безвозвратно потеряно большое количество учебно-наглядных пособий, книг, инвентарь и аппаратура кафедр. В итоге, всё что нужно было для дальнейшей работы и учёбы, сумели восстановить, а потом и преумножить.

Как вспоминал фронтовик, бывший танкист, потом студент, впоследствии доцент кафедры растениеводства, почётный профессор Аграрного университета Нестор Макарович ШАХЗАДОВ: «Трудились в 1947-м ежедневно, даже по выходным, самоотверженно, но исключительно после занятий. Учёба была превыше всего, ведь израненной стране требовались образованные люди. Занимались при свете коптилок, в неотапливаемых аудиториях.

Очень хотелось, чтобы с улиц краевого центра быстрее исчезли следы войны. С радостью помогали строить дома, участвовали в закладке скверов, благоустройстве парков. Техники не было, делали практически всё вручную». Кстати, именно усилиями кол-

может, потому что здесь изначально было особое, наполненное место? Ведь в дореволюционном епархиальном женском училище воспитывались дочери православных священников, получая истинно духовное воспитание. И стоя-

фронтовика Владимир Иванович ТРУХАЧЕВ.

Стучит метроном... И в эту скорбную минуту замирает всё вокруг, и равнодушных не бывает. Так воспитаны здесь, в Аграрном. Так будет и впредь.

Ирина ПОГОРЕЛОВА



Надпись на здании агрономического факультета
«ВСЕ НАШИ СИЛЫ... НА РАЗГРОМ ВРАГА!»